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Una sonda è lasciata cadere in un lago da una piattaforma posta 5 m sull’acqua. Essa 
colpisce l’acqua con una certa velocità e raggiunge il fondo con la stessa velocità 5 s 
dopo che è stata lanciata. Calcolare:  
• Quanto è profondo il lago. 
• Si supponga di aspirare tutta l’acqua del lago, con quale velocità iniziale deve 

essere lanciata la sonda dalla piattaforma per toccare il fondo in 5 s? 
R.: 40 m ; 16 m/s verso l’alto ; (assumere g = 10 m/s2) 

 
1a Domanda: 
Durante la fase di caduta della sonda dalla piattaforma e fino alla superficie del lago le 
leggi del moto, uniformemente accelerato, sono: 
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Supponendo la velocità iniziale della sonda vo = 0 , e prendendo come riferimento per le 
altezze l’asse y rivolto verso il basso con lo zero sulla piattaforma, si ha: 

2 21 2 s 2 s 2 5s g t           t           t 1 s
2 g g 10

v g t 10 1 10 m / s

⋅ ⋅ ⋅
= ⋅ ⋅ → = → = = =

= ⋅ = ⋅ =

 

 
Pertanto la sonda raggiungerà il pelo dell’acqua dopo 1 s con la velocità di 10 m/s. 
 
Quando la sonda si muove nell’acqua a velocità costante percorrerà la profondità h del 
lago nel tempo di 4 s e pertanto: 
h v t 10 4= ⋅ = ⋅ = 40 m  
 
2a Domanda: 
Ė ora noto che la distanza tra la piattaforma ed il fondo del lago è 45 m ed il tempo in cui 
deve essere percorso tale spazio è di 5 s.  
Supponiamo che la sonda sia lanciata verso il basso con velocità iniziale vo , allora le leggi 
del moto saranno: 
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Aver trovato un valore negativo per la velocità vo significa che la sonda deve essere 
lanciata verso l’alto con tale velocità: 

0v = 16 m/s  verso l’alto 
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Verifica 
Supponiamo che la sonda sia lanciata verso l’alto con velocità iniziale vo , allora le leggi 
del moto (uniformemente decelerato) saranno fino al punto in cui la velocità si annullerà: 
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Quando la sonda avrà raggiunto il punto più alto la sua velocità v sarà nulla ed il tempo t 
varrà: 
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Quando sarà trascorso ancora un tempo pari a t = vo/g la sonda ripercorrerà uno spazio 
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 e sarà ritornata all’altezza della piattaforma. 

 
In definitiva il tempo in cui la sonda cadrà verso il basso (dalla piattaforma fino al fondo del 
lago) sarà: 
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Lo spazio percorso in questo intervallo di tempo sarà: 
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